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Dôvodová správa  
k Návrhu Všeobecne záväzného nariadenia Košického samosprávneho kraja, ktorým                       
sa mení a dopĺňa Všeobecne záväzné nariadenie Košického samosprávneho kraja                           
č. 17/2012 o výške úhrady za sociálnu službu, o spôsobe jej určenia a platenia 
v zariadeniach sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického 
samosprávneho kraja 

Návrh Všeobecne záväzného nariadenia Košického samosprávneho kraja, ktorým                    
sa mení a dopĺňa Všeobecne záväzné nariadenie Košického samosprávneho kraja                               
č. 17/2012 o výške úhrady za sociálnu službu, o spôsobe jej určenia a platenia v zariadeniach 
sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického samosprávneho kraja (ďalej                    
len „VZN“) reaguje  na novelu zákona  č. 448/2008 Z.z.  o sociálnych službách a o zmene                  
a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení 
neskorších predpisov (v znení č. 317/2009 Z. z., 332/2010 Z. z., 551/2010 Z. z., 50/2012 Z. z., 
185/2012 Z.z.,413/2012Z.z.,485/2013 Z.z.). 
V súlade s legislatívnymi zmenami bolo upravené nasledovné:  

- V nadväznosti na požiadavky praxe, a to určiť  jasné pravidlá pri odoberaní stravy         
a eliminovanie nedorozumení  a sporov medzi prijímateľmi sociálnej služby (ďalej         
len „klient“) a poskytovateľmi sociálnej služby (ďalej len „zariadenie“) sa upravili 
ďalšie podmienky poskytovania stravovania. V praxi bolo  bežné, že prijímatelia 
sociálnych služieb odmietali odoberať stravu v zariadení so zámerom ušetriť svoje 
finančné prostriedky, čím však priamo ohrozovali svoje zdravie a život. Z tohto 
dôvodu sa ustanovuje povinnosť odoberať minimálne dve jedlá denne, ak ide 
o celoročný alebo týždenný pobyt v zariadení s poskytovaním stravovania. Zároveň     
sa ustanovila povinnosť poskytovania stravovania aj pri ambulantnej forme 
poskytovania sociálnej služby s povinnosťou odoberať aspoň jedno jedlo.  Súčasne sa   
však upravuje, aby sa táto povinnosť nevzťahovala na tých klientov, ktorí nie sú 
odkázaní na pomoc inej osoby pri vybraných úkonoch sebaobsluhy, ktoré súvisia               
s prípravou a podávaním stravy (napríklad pri nakladaní jedla na tanier, naliatí 
tekutiny do pohára) alebo pri vybraných úkonoch starostlivosti                                                
o domácnosť(napríklad pri príprave jedla, umytí riadu). Uvedená povinnosť                           
sa nevzťahuje na nich za podmienky, že nie sú nezaopatrenými deťmi, že sú spôsobilí 
na právne úkony (t. j. sú schopní si zabezpečiť stravovanie). Ďalším predpokladom 
uplatnenia takéhoto ustanovenia je, že zariadenie má vytvorené podmienky                             
na individuálnu prípravu stravy (napríklad v zariadení   je kuchynka) alebo ak si klient 
vie zabezpečiť stravu inak (napr. v reštauračnom zariadení). 

- Ďalšou zmenou je odsúhlasovanie Úradom KSK nie len režijných nákladov                          
na prípravu stravy, ale aj  stravných jednotiek z dôvodu, aby boli registrované  
všetky zmeny najmä pri poskytovaní diétneho stravovania (bezlepkové a špeciálne 
diéty). 

- Vo VZN sa zároveň vypúšťa demonštratívne vymedzenie neprítomnosti 
v zariadení z dôvodu, že neprítomnosťou v zariadení sa rozumie každá absencia 
klienta v zariadení, či už z objektívnych alebo subjektívnych dôvodov. Dôvody                     
ako aj postup pri nahlasovaní  neprítomnosti si určí zariadenie    vo svojom vnútornom 
predpise. V čase neprítomnosti si klient platí len úhradu za ubytovanie.                           
Spôsob vrátenia preplatku  si zariadenie upraví v zmluve o poskytovaní sociálnej 
služby.  
Návrh VZN bol pripravovaný v spolupráci so zariadeniami sociálnych služieb 

v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického samosprávneho kraja. 
Košice    17.3. 2014 


